

◎国宝档案

战国越王者旨於睗剑



尺寸：通长52.4厘米
收藏单位：浙江省博物馆

今天,一起来认识战国越王者[zhū]旨[jī]於[yú]睗[shì]剑。

吴越争霸的故事家喻户晓,卧薪尝胆的越王勾践隐忍多年,终于成功实施了复仇计划。在给夫差致命一击后,成为春秋时代最后一位霸主。

战国越王者旨於睗剑的主人正是越王勾践的儿子。为何剑主人能如此确定?因为剑柄刻了他的名

字:者[zhū]旨[jī]是越王的氏,於[yú]睗[shì]是越王的名。经各方考证已经确认,越王者旨於睗就是《史记》记载的越王勾践之子鼫[shí]与(鼫[shí])与是中原音记“诸稽於睗”的急读音)。

天下霸主自然要顶配的剑。鼫与在位期间,越国匠师们为他精铸了一大批兵器,目前发现的仅青铜剑就有数把,而浙江省博物馆收藏的战国越王者旨於睗是目前保存最为完好的一把。

剑乃短兵之祖,近搏之器。因其携之轻便,佩之神采,用之迅捷,素有“百刃之君”之美称。一名优秀的剑客需要把剑深藏在怀中,隐忍等待,当足够靠近敌人的瞬间,突然出击,刺出那决定胜负的一剑。另外,地形以丘陵、盆地为主的吴越地区,

战争主要依靠水兵和步兵“短兵相接”,这些或是“剑”在春秋战国时期格外盛行的原因。此间,吴越兵器锋利无比盛誉天下。这把战国越王者旨於睗剑蕴含越国匠师们首创的复合铸造技术,剑身中脊及两从由不同成分之青铜嵌铸而成。剑身中脊硬度低而韧性高,剑不易折断;两从硬度高,可提高实战时的杀伤力,并保持不锈不蚀。剑柄根据使用习惯设置铜箍,为剑的使用者提供了极好的握持体验,再缠上丝质的缠缑[gōng]以防打滑。这2400多年前的“人体工学设计”令人感叹。

《庄子·外篇·刻意》:“夫有干越之剑者,柙而藏之,不敢用也,宝之至也。”创新的工艺,超高的品质,让吴越兵器异常抢手,被当时的世人视为珍宝,成为列国争相索

求的宝物。虽然传说中的铸剑高手欧冶子、干将、莫邪铸造的宝剑已经消失在漫漫历史长河中,但透过战国越王者旨於睗剑,我们可以想象这些宝剑的精妙绝伦之处。

这把宝剑是如何被发现的?1995年10月,一位青铜器专家在香港发现了一柄据传出于浙江的越王者旨於睗剑。1996年初,浙江省博物馆成功征得这件流失的国宝,使之回归越国故里。

“宝剑锋从磨砺出”“十年磨一剑”“剑指天下”……“剑文化”已融入我国千年的文化传承之中,与各种神话故事、历史典故融合在一起,以小博大,不欺老幼,善于忍耐。一个剑客把他的豪情壮志付诸剑上,我们又透过剑去感受剑的品格、君子的信仰。(据央视报道)

◎历史趣事

睡眠趣话

历览古人,睡眠质量高的少不了三位:书圣王羲之、清太祖努尔哈赤、晚清重臣张之洞。

王羲之的故事,大多耳熟能详。他出生于琅琊王氏望族,落地便入了富贵籍;身世既好,人又聪慧,还“天赋”了一门书法本事,少年即获高誉,左右邻里、上下诸侯“论者称其笔势,以为飘若浮云,矫若惊龙”,将其书法评价为“尤善隶书,为古今之冠”。

据《世说新语·雅量》记载,晋朝太傅郗鉴的爱女郗璇眉清目秀、聪明伶俐、妙龄待嫁。郗太傅听说丞相王导的几个儿子个个都很英俊,便有意与王府结儿女姻亲。王丞相对这门亲事也很赞同。一天,郗太傅派门客拿着自己给王丞相的亲笔书信,到王府去选婿。王丞相见过信后,对门客说:“我的几个儿子都在东厢房呢,转告郗太傅,请任意选吧!”门客到东厢房看过之后,谢过丞相,赶回郗府,回复太傅说:“百闻不如一见。到了王府一看才知道,王丞相的几个儿子长得都不错,个个英俊。听说我为您选女婿,都饰容待客,有的还有些拘谨。不过,只有一个年轻人袒腹卧于东床,好像没听说有这回事似的。”郗太傅闻听此言后高兴地说:“就选那袒腹东床的为婿。我就得意这样的,他将来肯定

一个好女婿。”太傅郗鉴后来经过进一步了解,这个青年是王羲之,便将女儿郗璇嫁给了他。

1593年,女真叶赫部纠合哈达、乌拉、辉发等九部联军三万,向建州进攻。努尔哈赤兵不满万,建州官兵人心惶惶,报警的探骑脸色都变了。深夜,努尔哈赤听完报告后,打着呼噜睡着了。福晋富察氏把他推醒后说:“敌兵压境了,你怎么还睡觉啊?你是方寸乱了还是害怕了?”努尔哈赤说:“要是我方寸乱了、害怕了,我能睡着吗?我听说九部联军要来打我,但是不知道什么时候来。现在知道他们已经来了,我心里就踏实了。”说完又呼呼睡着了。第二天早晨,他带领众贝勒等先祭天子,尔后统军出发,一举夺得胜利。大兵压境之时还能酣然入睡,实在是修炼到了一定境界。

晚清重臣张之洞有个怪癖,好夜间读书,一入夜就精神百倍,往往读一个通宵,白天再睡觉,其读书真谛为“尝篝灯思索,每至夜分,必得其解乃已”。这一习惯陪伴了张之洞一生,他可以一连两天办公不睡觉,一睡又是一两天。有时召集下属开会议事,他老人家忽然坐着呼呼睡去,众官不敢惊动他,只得宣布散会。柴萼在《梵天庐丛录》记载:“某道以机要进谒,略谈数语,南皮已执

卷睡下,亦不呼茶送客。”来者发现他已睡去,“坐则不耐,行又不敢”;待他醒来,已是满壁灯火。陈恒庆在《归里清谭》里则说,张之洞宴客时,不等饭菜上齐,就会在座位上睡去;睡醒之后,饭菜已凉,而僚属又不敢先尝,“故一馔重温者数次”。

张之洞素来有“兴居无节,号令不时”的毛病,想啥时睡就啥时睡,作息时间特别不靠谱,经常是下午三点睡觉,凌晨三点起来办公,官员想见他,就得整夜不眠。晚上处理政务,对于张之洞来说是很正常的,但对于大多数官员来说却有苦难言,每天晚上都得熬夜陪

着张之洞办公。熬夜伤身,对一些身体不好的官员来说,更是雪上加霜。面对这种情况,有大胆的言官向慈禧太后告状,控诉张之洞的罪行。慈禧太后想了想,也觉得不符合正常人的作息规律,便派李鸿章去核实。可是,李鸿章和张之洞是什么关系?可想而知最终的结果。

张之洞临终之际,摄政王载沣前去探望。生命垂危的他仍不忘天下安危,劝诫载沣安抚民众,以民为本。载沣志满意得,反倒慰藉张之洞道:“不怕,有兵在。”张之洞一言不发,哀叹数声“国运尽矣”,终于闭眼,一睡不醒。(据《西安晚报》)

内蒙古电力集团关于系统升级的公告

尊敬的电力客户:

为了给您提供更加优质的电力服务,内蒙古电力集团将于2024年11月14日00:00至11月22日08:00开展用电服务系统全面升级工作。升级期间,有关服务事项公告如下:

1.公司所辖各供电营业网点(含24小时自助缴费终端)、蒙速办APP中“内蒙古电力集团”线上窗口、蒙电e家app、95598网站、内蒙古电力公众号及微信、支付宝生活缴费和联网银行等各渠道暂停电费缴纳业务,不计算电费违约金。请您及时查看电费余额,提前充值购电。如智能表因电费不足已停电,可启动电能表透支用电功能,长按智能电能表功能键5秒钟或插入购电卡即可恢复供电。

2.升级期间,暂停线上用电业务办理,相关需求请随时拨打24小时供电服务热线95598或咨询电力服务员,也可就近选择客户服务大厅进行办理。

11月22日8时起,所有用电业务恢复正常办理。升级给您带来的不便,敬请谅解!

内蒙古电力(集团)有限责任公司 11月6日